

三峡右岸机组发电 我国水能开发进黄金期



三峡右岸电站 550 千伏输变电线路 新华社图

三峡工程右岸电站首台机组经过一个多月的调试运行，11日上午9时12分正式并网发电，投入运营。这标志着三峡三期工程开始发挥效益，其所发电力将输送到华东、华南、华中的11个省(区、市)。

就在三峡工程迎来了新的收获季节之时，我国水能资源开发也已步入了一个前所未有的黄金期。根据国家“十五”计划和2015年远景规划，到2010年，全国水电装机将达到1.25亿千瓦，占全国电力总装机容量的28%，到2015年，全国水电装机将达到1.5亿千瓦。

国产化 8台机组是首次自行设计

据中国长江三峡总公司介绍，与左岸电站相比，右岸电站机组的设计、施工和安装方面都进行了全面创新，除其中4台机组的主体设备是引进的外，其余8台机组是通过实施“引进、消化、吸收、再创新”战略，由我国首次自行设计、制造的拥有自主知识产权的巨型水轮发电机组。

三峡右岸电站率先投入运营的22号机组，虽然主体设备是引进的，但其主要配件都是国产的，在技术上也进行了全方位的创新，为我国重大水电装备的创新奠定了基础。

据中国水利水电工程四局三峡工程项目部负责人介绍，自今年5月以来，22号机组先后通过无水调试、有水调试及72小时试运行。工程技术人员对调试和试运行进行的监测表明，其稳定性、机械过速等各项技术参数指标全部优于设计标准。

三峡电站处于我国电网西电东送、南北互联的中心电源点地位，对全国电网安全起着重要的保障作用。右岸电站全部机组投产发电后，其所发电力将输送到华东、华南、华中的11个省(区、市)。

竞争力 平均上网电价为0.25元

据悉，“十一五”期间，三峡电站发电量将达到3707.7亿千瓦时，这些电量的消纳方案已获国家发展和改革委员会批准。

“十一五”期间，三峡电站发电量分配计划为：华中电网1430.3亿千瓦时(其中重庆100亿千瓦时)，华东电网1520.7亿千瓦时，南方电网756.7亿千瓦时。三峡电价仍按照“送电到省的落地电价，原则上按照受电省市电厂同期平均上网电价水平确定，并随受电省市平均电价水平的变化而浮动”的原则执行。

中国三峡总公司副总经理曹广晶认为，三峡电力平均上网电价为0.25元/千瓦时，在价格上有竞争力。另外，随着三峡水库蓄水位抬高，三峡电站将具备巨大的调峰能力，这是

保证电网安全可靠运行的重要因素，如果未来电力竞价上网，三峡电的这一优势会更加突出。

据了解，当今世界上最大的水电机组三峡电站，总装机容量为2240万千瓦，由左岸电站、右岸电站和地下电站组成，计划安装70万千瓦的水轮发电机组32台。其中左岸电站14台机组，已于2005年5月全部实现并网发电，到今年5月底累计发电量已超过1647亿千瓦时。作为三峡工程继大坝浇筑、左岸电站建设之后的第三期工程，设计将装12台机组的右岸电站建设，已进入机组安装高峰。目前已10台进入安装或完成安装，计划到2008年底全部投产。目前土建施工已全面铺开的三峡地下电站，将安装6台机组，计划2010年投产发电。

2005年9月16日，三峡工程左岸14台70万千瓦机组全部并网运行，提前一年实现了投产发电。

2006年2月10日，截至当日10时，三峡电站累计发电量达到1000亿千瓦时。

2006年5月11日，三峡右岸电站首台机组定子开始组装，标志着右岸电站12台机组进入安装阶段。

2007年6月11日，三峡电站右岸首台机组开始发电，当年将有4台机组发电，到2008年实现12台机组全部并网发电。

(据新华社电)

空间大 水资源实际开发不到1/3

三峡右岸电站首台机组正式投运，三峡工程迎来了新的收获季节。实际上，不止是三峡，我国水能资源开发已经步入了一个前所未有的黄金期。预计今后5年，全国每年将净增水电装机1000万千瓦以上。曹广晶介绍说，随着我国对长江流域水能资源滚动式“梯级开发”战略的推进，今年仅中国长江三峡开发总公司对外招标的70万千瓦的巨型水电发电机就达32台，相当于又有一个三峡电站将进入机组安装施工阶段。

中国是世界上水能资源最丰富的国家，但与发达国家相比，水力资源开发利用程度并不高。据了解，全国可开发利用的水力资源高达5.4亿千瓦，但实际得到开发的不足1.3亿千瓦左右，远远低于发达国家水电

平均开发度60%以上的水平。上世纪90年代，我国决定兴建三峡工程之时，全国水电总装机容量仅有4000万~5000万千瓦。三峡工程设计总装机容量达2240万千瓦，其单机容量、总装机容量、年发电量虽居世界第一位，但其论证、决策过程长达半个多世纪，建设周期也有17年。

然而，自2004年我国水电装机容量突破1亿千瓦后，全国新增水电装机容量突飞猛进，每年都有相当于半个三峡装机容量的水电站投产发电。未来10多年间，中国长江三峡开发总公司等单位在金沙江、雅砻江、大渡河流域开发超过300万千瓦甚至1000万千瓦装机容量的巨型水电站就有10多个，总装机容量相当于5个三峡电站。(综合新华社报道)



监测机组运行情况 新华社图

三峡发电大事记

1995年4月18日，三峡大坝左岸电站一期工程破土动工。

2002年3月，三峡工程首台发电机组转轮吊装成功，为2003年实现首批机组发电创造了条件。

2003年7月10日，三峡工程第一台发电机组——2号机组提前20天实现并网发电。

2003年11月，三峡工程第1号机组并网发电。至此，三峡工程首批发电的6台机组全部投产，创造出一年内装机420万千瓦、连续投产6台70万千瓦的水电安装和投产世界纪录。

2004年7月，三峡左岸电站11号发电机组并网发电。这台机组总重量在4900吨左右，是世界上已投产的水轮发电机组中重量最重的机组。

2004年8月，三峡左岸电站8号机组并网发电。至此，三峡工程已有10台机组投产发电，投产总装机容量达700万千瓦，实际装机容量已位居世界发电厂第3位，发电能力位居全国第一。

2004年12月，三峡工程地下电站主体工程首次进行公开招标。地下电站将安装6台70万千瓦的发电机组，全部建成投产后，三峡工程的总装机将由原来设计的26台增加到32台，装机容量由1820万千瓦增加到2240万千瓦。

2004年12月，三峡电力外送的第三条通道——三峡至上海500千伏直流输变电工程在湖北宜昌市正式开工。工程将穿过湖北、安徽、江苏、浙江4省，跨越长江、汉江，从三峡电厂直抵上海市青浦区。

2005年9月16日，三峡工程左岸14台70万千瓦机组全部并网运行，提前一年实现了投产发电。

2006年2月10日，截至当日10时，三峡电站累计发电量达到1000亿千瓦时。

2006年5月11日，三峡右岸电站首台机组定子开始组装，标志着右岸电站12台机组进入安装阶段。

2007年6月11日，三峡电站右岸首台机组开始发电，当年将有4台机组发电，到2008年实现12台机组全部并网发电。

(据新华社电)

■新闻观察

三峡电 不会加剧电力过剩

□本报记者 阮晓琴

相关资料表明，三峡已投产机组实行统一管理。在一定时间里，机组投产越多越快，长江电力所辖三峡机组在整个投产机组中所占比重越低，利用小时数相应会降低。随着右岸12台机组已进入机组安装高峰，而收购有个过程，从短期看，机组投产会影响长江电力的效果。

但是，按照相关公告，长江电力将收购三峡所有机组，全部机组投产将支撑长江电力的业绩。同时，三峡总公司将整体上市。目前，整体上市的路径尚未明确。如果借壳总公司在资本市场的唯一融资平台长江电力，三峡总公司“储备”的水电项目将给长江电力带来长期利好。

中国三峡总公司，是经国务院批准授权的长江上游干支流水力资源的总指挥，其总资产高达1500亿元，是名副其实的中国水电巨无霸。据悉，在建设三峡水电的同时，中国长江三峡工程开发总公司拿下了乌东德、白鹤滩、溪洛渡、向家坝的开发权。其中金沙江下游的溪洛渡、向家坝水电项目已经开工建设。这两个项目总装机容量接近2000万千瓦，相当于一个三峡工程的资本金。

据长江电力相关人士告诉记者，长江电力是中国三峡总公司唯一一个经营水电的二级公司，按预计，长江电力会参与我国第三大水电站白鹤滩水电站的建设。

不会加剧电力过剩

据介绍，三峡电开始销售时，正值中国电力供大于求，推销三峡电颇费功夫，需要到各省做工作。2003年以后，中国电力紧缺，三峡电成抢手货。然而，2005年之后，随着大量火电机组投产，电力又开始富余。此轮电力富余时，三峡电的竞争优势明显。

一方面，它是清洁、可再生能源，有利于节能减排，属优先使用范畴，政策会鼓励水电机组多发电。另一方面，三峡电价原则上“按照受电省市电厂同期平均上网电价水平确定”。这两年，由于煤炭价格上涨，火电成本上升，火电上网电价提高，但水电没有随之提高，比如，2006年提电价，水电就不在提价之列，实际上，水电上网价格总体上比火电约低0.1元/度，各地争购水电。

电力富余情况下，三峡左右岸机组全面投产，会不会加剧电力过剩？

葛正翔认为，就是三峡左右岸机组全面投产，对中国电力供求的影响也不大。三峡工程2003年开始发电，至今已累计发电超过1647亿千瓦时，建成后仅左岸和右岸电站的年平均发电量就将超过847亿千瓦时。但是，这一年发电量占全国年用电总量的比例不超过3%。

一位证券分析人士认为，由于三峡电只是分配到华中电网、华东电网和南方电网的部分省份，有的省份消纳三峡电占比会多一些，对这些省份来说，三峡电对当地的电力供应会相对明显一些。以云南为例，云南水电丰富，来水多的年份，云南的火电项目机组利用小时数就低一些。

长期有利长江电力

三峡工程由中国长江三峡工程开发总公司负责建设。而三峡总公司是中国长江电力股份有限公司(下称长江电力)的大股东。一位证券分析人士认为，从短期来看，三峡工程右岸电站投产，对长江电力并不是好事，它会稀释长江电力三峡水电机组的利用小时数。从长期来说，由于长江电力母公司三峡总公司有整体上市的预期，机组多投产对长江电力又是利好。

长江电力近日发布公告，三峡工程2台70万千瓦发电机组被这家上市公司收购。加上此前收购的6台机组，共8台三峡机组被长江电力公司收购。

美国再次发生枪击案 6人中弹身亡

美国威斯康星州南部城市德拉文9日发生枪击惨案，6人中弹身亡，一名2岁女童胸部中枪，伤势严重，尤其令人痛心的是，6名遇害者中包括一对出生仅两三个月的双胞胎男婴。据报道，警方初步认为这是一起先杀人后自杀的案件，而且也没有任何嫌疑人在逃。警方尚未公布6名死者身份。目前案件仍在调查中。

双胞胎男婴罹难

这起惨案发生在德拉文一幢出租公寓。警方9日晚接到报案，报案者称听到有人开枪，邻居理查德·海德曼回忆说，警方当天夜间手持武器，踢开公寓正门闯了进去，紧跟着两名急救人员也跟了进去。

海德曼说，两名急救人员几分钟后又走出公寓，“那时我知道所有人都死了”。警方在公寓内发现6名遇害者，还在附近一辆车上发现一名胸部中弹的2岁女童。这名女童伤势严重，正在威斯康星大学医院接受治疗。

警方没有公布遇害者的身份。附近居民凯·麦卡拉说，6名遇害者中包括她19岁的女儿瓦妮莎·艾弗森。麦卡拉含着泪说，艾弗森不住在这座公寓中，惨案发生时她正在那做客。

据艾弗森的嫂子萨拉·艾弗森说，当时在公寓内的还有一对双胞胎男婴，双胞胎的父母及姨父姨母。6名遇害者中包括这对双胞胎男婴，受伤的女童是他们的姐姐。

据双胞胎的伯父马尔科·帕斯特拉纳介绍，双胞胎男婴出生才两三个月，他们的爸爸安布罗西奥·阿纳尔科现年22岁，也在这起惨案中遇害。

以为枪声是鞭炮

枪击事件发生时，附近居民并未立刻意识到发生惨案。现年65岁的莉安德拉·梅娜就住在这幢公寓附近。她回忆说，她在9日晚10时30分听到枪声，还以为是鞭炮的声音，“因为独立日快到了”。



警方封锁现场 本报传真图

惨案发生后，警方封锁了案发现场附近的两个街区。调查人员10日早晨将遇害者尸体搬出公寓时，附近居民聚集在公寓旁，泪眼模糊，一名旁观者甚至跪倒在地，高举双手开始祈祷。

6条鲜活的生命就此走到终点，令亲属们悲痛不已。帕斯特拉纳说，阿纳尔科9日下午将孩子送到公寓让母亲照看，他已经不与孩子的母亲住在一起。

“我当时并不相信这是真的，”帕斯特拉纳说，“但等我来到这里，警方告诉我(阿纳尔科)死了，他的两个孩子死了，还有一个还在医院。”

女儿无辜遇害让凯·麦卡拉痛哭流涕。“我的孩子”，麦卡拉说：“我要知道真相。”

可能因家庭争端

案件调查还在继续，警方初步认为，这起枪击案可能是一起先杀人后自杀的案件。案件负责人威斯康星州司法部门发言人凯文·约翰说：“我们目前见到一个复杂的案发现场，我们正在研究所有可能性。”

一名与遇害者家庭有关的男子侥幸生还，正协助警方展开调查，他拒绝透露任何细节，说他和警方不认为有其他人处于危险境地。

沃尔沃思县地方检察官菲利普·科斯认为，枪击案可能起源于家庭内部争端。但他同时说，验尸结果和案发现场调查结果出来前他不会详细描述枪击案情况。“我不认为他们(警方)正在寻找任何人，”科斯说，“我们目前无法确定的只有几个场面。”

德拉文位于美国北部大湖区，是一座仅有8000多人的旅游城市。

(章磊)